

强冷空气将自西向东影响我国

大部地区将出现雨雪、大风、降温天气

据中央气象台预报，11日至15日强冷空气将自西向东影响我国，大部地区将相继出现大范围雨雪、大风、降温天气。

气象统计显示，元旦以来，我国中东部地区气温偏高2℃至4℃，局地偏高4℃以上，共有14个省份43个气象站气温突破1月极值。时至“三九”，这样显著偏暖的情况即将结束。

据介绍，本次寒潮天气过程具有降温剧烈、雨雪范围广、降水相态复杂、雨雪雾大风等天气并发的特点。预计11日至12日，新疆、甘肃、青海将降温6℃至12℃，新疆阿勒泰北部降温将超过20℃，并伴有4至6级风，山口风力可达8至10级。12日夜降至15日，随着冷空气东移南下，中东

部大部地区将先后出现6℃至12℃降温，内蒙古、东北地区、江汉东部、江淮、江南、贵州等地将降温14℃至18℃，吉林中东部、黑龙江中东部等地部分地区降温将超过20℃，并伴有4至5级风，阵风6至8级。

降温过后，17日早晨，最低气温0℃线将位于云南东部至贵州南部、江西南部、福建北部、浙江东部一线，零下10℃线位于河北北部和西部、山西南部、陕西南部一线。

雨雪方面，预计11日至12日，新疆大部有小到中雪，沿天山地区、南疆盆地西部有大到暴雪。12日至15日，陕西、华北、东北地区、黄淮、西南地区东部、江淮、江汉、江南北部等地有小到中雨转小到中

雪或雨夹雪，陕南南部、山西大部、河北西部、河南西部、湖北西部、重庆北部等地部分有大雪，局地暴雪。15日，安徽皖南山区、湖南西部山区、贵州东部局地有冻雨。

此外，11日至14日的夜间至上午时段，四川盆地南部、上海、江苏、浙江北部、海南岛北部等地有大雾，局地能见度不足200米。

气象专家提醒，本次过程伴有大范围雨雪，目前正值春运，有出行计划的公众需关注始发地和目的地的天气预警预报信息，提前做好规划。本次过程后中东部大部地区气温将由前期显著偏高转为偏低，建议公众做好保暖措施。

巧制花馍迎新春

▲1月9日，山东省青岛市即墨区北安街道王宿庄村的农民在做花馍。

春节临近，山东省青岛市即墨区的农民赶制花馍等传统面食，供应节日市场。即墨当地有过年做花馍的习俗，寓意新的一年日子红红火火，生活蒸蒸日上。



赶制灯笼供市场



▲1月10日，焦作市温县赵堡镇赵堡村一家灯笼作坊的工人在晾晒红灯笼。

春节临近，吉祥喜庆的大红灯笼日益走俏，河南省焦作市温县的灯笼作坊内一派红红火火的忙碌景象，村民们加紧赶制订单，供应节日市场。

晒制火腿迎丰年

▲1月9日，在金华市婺城区罗店镇一家企业，工作人员在晒场翻晒火腿。

新春佳节临近，浙江省金华市的火腿生产企业进入火腿加工、晒制高峰期，众多火腿在晒场沐浴日光，形成一道独特的风景。



新春将至年味浓



2023年春节是本世纪第二早春节

春节的脚步日益临近，1月22日，我们将迎来2023年春节。天文科普专家介绍，2023年春节是21世纪这100年里的第二早春节，比21世纪最早春节只晚了一天。

春节是每年农历的正月初一，但它在公历中的日期却不是固定的。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，公历是根据地球围绕太阳公转一周(一个回归年)的运动周期来制定的历法，一年共12个月。凡公历年数能被4除尽的年为闰年366天，除不尽的是平年365天。但对整世纪年，如2000年、2100年……只有前两位数被4除尽才是闰年，否则仍为平年，故每400年中有97个闰年。

农历作为我国传统历法，已有几千年的历史。它是一种阴阳合历，根据月相变化，也就是一个朔望月来安排每一个月有多少天。一个朔望月的平均长度为29.53天，全年12个月，共354天或355天，极少数为353天。

这样，农历一年的天数比公历一年的天数少了11天左右。每年少11天，3年就会少1个多月，累计16年就会相差半年。为了补齐这两种历法之间的“时间差”，我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月，即19年7闰。闰月所在的年份称为闰年，置闰的规则是根据二十四节气来确定，因此每个闰年的闰月位置也都不太一样，如2014年是闰九月，2020年是闰四月，2023年是闰二月，这样也就导致了春节对应的公历日期来得有时早有时晚。

杨婧表示，就21世纪而言，最早春节出现在公历中的1月21日，最晚春节出现在公历中的2月19日，两者相差了将近1个月。这100年中，最早春节有两次，为2061年和2099年；第二早春节一共有四次，分别为2004年、2023年、2042年和2080年。

“中国传统历法源远流长，兼顾日月运行变化，包含了更多的自然信息，功能更加丰富，也使得春节落在公历上的日期有早有晚，这也丰富了春节的文化内涵，让春节变得多姿多彩。”杨婧说。

江苏盱眙

发放“旅游护照”助推全域旅游发展



▲1月10日，在南京老门东历史街区，一名小游客展示领取的“旅游护照”。

当日，江苏省盱眙县在南京举行“十城十万盱眙旅游护照”发放推广活动。主办方发放“旅游护照”，并进行非遗展演、特色龙虾品尝和送“福”活动。

据介绍，本次活动中发放的“旅游护照”包含盱眙全县域景区景点的门票及优惠券、购物消费券和餐饮券等。接下来，主办方还将在苏州、无锡、上海、杭州等长三角都市圈的九个城市发放“旅游护照”。

本文文图据新华社